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During the coronavirus pandemic the Hungarian 
Prison Service had to introduce measures that 
were unknown for the service before and which 
had a significant impact on the daily duty of the 
staff. To adapt measures taken by the govern-
ment for the prison service, the epidemic risks 
occurring during the special activities had to be 
modelled. The Task Force built-up and operated 
in the Hungarian Prison Service Headquarters 
took several measures that ensured the frame-
work of rules needed for the successful protec-
tion. The virus could not enter the Hungarian 
prisons during the first wave and later on the 
statistics show more favourable infection and 
mortality rates among the inmates than in civil 
life. The current study presents the strategy of 
defence and the way of central management, 
as well as provides insight into the background 
of the decisions made.

Keywords: pandemic, Task Force, restrictive 
measures, gradualism, defence

Operation and role of the Task Force of the Hungarian 
Prison Service headquarters in the fight back against 
COVID-19 epidemic

A koronavírus-járvány kapcsán a büntetés-vég-
rehajtási szervezetnek új, eddig nem ismert in-
tézkedéseket kellett bevezetnie, amelyek jelentős 
hatással voltak és vannak a személyi állomány 
napi munkavégzésére. A Kormány által hozott 
intézkedések adaptálásához, azoknak a bün-
tetés-végrehajtásra vonatkozó lekövetéséhez 
modellezni kellett az egyes szaktevékenységek 
végrehajtása során felmerülő járványügyi koc-
kázatokat. A Büntetés-végrehajtás Országos Pa-
rancsnokságán felálló és folyamatosan működő 
Operatív Törzs számos intézkedést hozott, ame-
lyek biztosították az eredményes védekezéshez 
szükséges keretrendszert. A járvány első hullá-
ma alatt a vírus nem tört be a büntetés-végre-
hajtási intézetek falain belülre, a továbbiakban 
pedig a civil élethez képest kedvezőbb fertő-
ződési, illetve halálozási arányokat mutatnak 
a fogvatartotti statisztikák. Jelen tanulmány 
a védekezés stratégiáját és a központi irányítás 
módját mutatja be, valamint betekintést enged 
a meghozott döntések hátterébe.

Kulcsszavak: járvány, Operatív Törzs, kor-
látozó intézkedések, fokozatosság, védekezés

Schmehl János

A Büntetés-végrehajtás Országos 
Parancsnoksága Operatív 
Törzsének működése...
és a COVID-19-járvány elleni 
védekezésben betöltött szerepe
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Bevezetés

A z új típusú koronavírus megjelenése, világméretű és rendkívül gyors terjedése, 
valamint a több országban/régióban (pl.: Dél-Olaszország, Spanyolország, New 
York állam) a kockázatok nem megfelelő mérlegelése miatt késve meghozott 

döntések és/vagy az állampolgárok szabálykövetési hajlandóságának hiánya nyomán 
kialakult tömeges megbetegedések és halálesetek okozta katasztrófa-közeli állapotok 
bizonyosan új fejezetet nyitnak az egyes államok jövőbeni egészségügyi válságkezelési 
stratégiáiban. Az egészségügyi ellátórendszer és a gazdaság összeomlásával fenyegető 
járvány az élet valamennyi területére begyűrűzött; nem volt kérdés, hogy a büntetés-vég-
rehajtási szervezetnek (a továbbiakban: szervezet) is új, eddig nem ismert intézkedéseket 
kell bevezetnie, amelyek jelentős hatással bírnak a személyi állomány napi munkavégzé-
sére, a fogvatartottak foglalkoztatásának és napirendjének szervezésére, a szállításokra, 
látogatófogadásokra; tulajdonképpen valamennyi, a szervezet által végzett tevékenységre.

A zárt közösségek – ahogy azt magyar és külföldi idősotthonok esetében is láthat-
tuk – speciális helyzetben vannak. Az itt élők fokozottan ki vannak téve a fertőzés 
továbbadásának. A büntetés-végrehajtási intézetek zártsága azonban egyszerre lehet 
előny és hátrány. Viszonylag hosszú ideig sikeresen tartható fenn a fertőzésmentes 
övezet, még ha a civil életben tombol is a vírus, feltéve, hogy hatékonyan tudunk 
intézkedni annak intézetbe történő bejutása ellen. Legcélravezetőbb megoldásként 
a zártság fenntartása, és a fogvatartottakkal foglalkozó, büntetés-végrehajtási szervekbe 
rendszeresen bejáró személyzettel kapcsolatos egészségügyi óvintézkedések megho-
zatala és következetes betartása mutatkozott. A védekezés lényegét tehát az jelentette, 
hogy a vírust lehetőség szerint minél hosszabb ideig a falakon kívül tartsuk, minden 
pillanatban készülve azonban azokra az eshetőségekre is, ha a fertőzés mégis megje-
lenne egy büntetés-végrehajtási intézetben. Ez a második és harmadik hullámban már 
elkerülhetetlenné vált. Ebben a helyzetben célunk volt a fertőzési lánc megszakítása 
a konzekvens kontaktkutatások, az érintett részlegek részleges vagy teljes zárása és 
a speciális védőfelszerelések alkalmazása révén. 

Írásomban bemutatom a szervezet által követett védekezési stratégia sarokpontjait, 
valamint a megtett konkrét intézkedéseket. Célom megvilágítani a Büntetés-végrehajtás 
Országos Parancsnoksága (a továbbiakban: BvOP) által meghozott egyes intézkedések 
hátterét, és betekintést engedni a válságkezelés során lefektetett és mindvégig megtartott 
vezető elvek teljesülésébe. Meggyőződésem továbbá, hogy az erőt próbáló időszak nem 
múlt el pozitív tapasztalatok nélkül. A felmerülő kihívásokra kreatívan, a társszervekkel 
együttműködve reagáltunk. A kényszer szülte, ám bevált, a jövőben is megtartani és to-
vábbfejleszteni kívánt, a büntetés-végrehajtás biztonságát növelő és a személyi állomány 
munkaterheit csökkentő intézkedések meghozatala azt mutatja, hogy a szervezet meg-
erősödve, új képességeket szerezve került ki a járvány okozta rendkívüli helyzetből.  
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A védekezés stratégiai irányai

Egy vezetőnek sok olyan kérdésben is döntenie kell, amely nem feltétlenül tartozik 
az ő általa legjobban ismert szakterületek közé. Ilyen helyzetekben kritikusan fontos 
a megfelelő tanácsadók megválasztása, és az adott területen jártas szakemberekre tör-
ténő odafigyelés. A védekezés kezdetén meg kellett határozni azokat az alapvetéseket, 
egy olyan szempontrendszert, amely segít a döntéshozatalban, és egyszerre garantálja 
a védekezés hatékonyságát, a büntetés-végrehajtás biztonságának fenntartását, törvé-
nyileg meghatározott céljaink elérését, valamint azok társadalmi, a személyi állomány 
és a fogvatartottak részéről történő elfogadtatását. 

A BvOP-n 2020. március 7-én megalakult BvOP Operatív Törzs (a továbbiakban: Ope-
ratív Törzs/Törzs) minden intézkedésében visszaköszönnek a Kormány és a Belügy-
minisztérium Koronavírus-járvány Elleni Védekezésért Felelős Operatív Törzs – 2020. 
január 31-ét követően a Koronavírus-fertőzés Elleni Védekezésért Felelős Operatív Törzs 
– iránymutatásai. A Nemzeti Népegészségügyi Központtal (a továbbiakban: NNK) 
gyors és közvetlen munkakapcsolat került kialakításra, támogatásuk minden megtett 
intézkedéshez biztos szakmai alapot, megfelelő kereteket jelentett. Tudomásunk volt 
a fertőzés elleni védekezés és a terjedés meggátolása érdekében a lakosság számára napi 
szinten elmagyarázott óvintézkedések hátteréről, és a közvetlen szakmai támogatás is 
rendelkezésre állt. Munkánk nagyon leegyszerűsítve tulajdonképpen annyi volt, hogy 
mindezeket az információkat lefordítsuk a büntetés-végrehajtás nyelvére, és a szakma 
kiterjedt területein érvényt szerezzünk nekik. A BvOP kiválasztott vezetőiből álló Törzs 
kezdetben naponta – szükség esetén naponta többször is – ülésezett, valamint online 
kapcsolat útján feladatokat határozott meg a bv. intézetek parancsnokainak, illetve 
bevonta őket a döntések előkészítésébe, és ellenőrizte azok végrehajtását. 

A Kormány által hozott intézkedések adaptálásához, azok szervezetünkre vonatkozó 
lekövetéséhez modellezni kellett az egyes szaktevékenységek végrehajtása során felmerülő 
járványügyi kockázatokat, és az adott helyzetben a biztonságos (értsd: fertőzésmen-
tes) fogvatartás alapfeltételeit garantáló óvintézkedések meghozatalának lehetőségét, 
esetlegesen a tevékenység végzésének felfüggesztését (pl.: külső munkahelyen történő 
munkáltatás). A bevezetendő intézkedések egységes meghozatalának érdekében stra-
tégiai irányokat jelöltünk ki, amelyek érvényesülését mindenkor szem előtt tartottuk. 

Az első és talán legfontosabb alapelvünkként fogalmaztuk meg, hogy a büntetés-vég-
rehajtási szervek területére történő belépések számát csökkenteni kell, illetve speciális 
szabályokat (védőeszköz, testhőmérséklet-mérés, fertőtlenítés) kell bevezetni. Szükséges 
volt minimalizálni a fogvatartottak és külsős személyek közötti találkozások számát. 
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A megtett intézkedések másik alapvető iránya az volt, hogy a fogvatartottak egészség-
ügyi ellátása semmilyen módon ne terhelje meg a polgári egészségügyi ellátórendszert 
a törvénytisztelő állampolgárok ellátásának rovására. 

Harmadszor pedig a fogvatartottak bárminemű alapjoga vagy büntetés-végrehajtási 
jogviszonyból eredő jogai csak a szükséges mértékben és ideig korlátozhatóak. Az 
esetlegesen előforduló joghátrány ellensúlyozására, a halasztások jövőbeni pótlására 
intézkedni kell. 

A védekezésünk egy rendkívül fontos elveként jelent meg a nagyobb létszámú fogvatar-
totti csoportosulások létrejöttének megakadályozása. Ezáltal egyes szaktevékenységeket 
több részletben, nagyobb személyi állományi létszám bevonásával kellett végrehajtani. 

Nem utolsósorban pedig egyértelműen állást foglalt a szervezet a korlátozások 
enyhítésének kérdésében is, miszerint a civil életben meghozott enyhítő intézkedések 
a büntetés-végrehajtási szervek tekintetében, időben csak jelentős késedelemmel kö-
vethetők. A korlátozások feloldása óvatosabban, komoly mérlegelést és az egészségügyi 
hatóságok egyetértését követően tehető meg. 

Fokozatosság, végrehajthatóság

Az említett stratégiai irányokon kívül ez a fenti két rendezőelv jelent meg valamennyi 
intézkedésünkben. E kettő szorosan kapcsolódik egymáshoz. Ahhoz, hogy egy intéz-
kedés végrehajtható legyen, az alapvető infrastrukturális és anyagi feltételek biztosítása 
mellett elengedhetetlen az elfogadtatás. Ennek pedig két további feltétele van, a helyes 
tájékoztatás és a fokozatosság. 

Itt el is jutottunk az egész védekezés kulcstényezőjéhez, ami az időbeliség. Ahhoz, hogy 
fokozatosan, felkészülési időt hagyva hozhassunk döntéseket, időben kell felismerni 
a veszélyeket, és időben kell azokra reagálni. Meggyőződésem, hogy Magyarország és 
ezen belül a szervezet védekezése is emiatt sikeres. 

Megtett intézkedések

A Törzs Intézkedési Terveket, valamint egyedi utasításokat adott ki a valamennyi bün-
tetés-végrehajtási szerv számára kötelezően végrehajtandó feladatokkal összefüggésben, 
amelyeket folyamatosan monitorozott, a megtett intézkedéseket adatbekérés, fényképes 
dokumentáció és helyszíni bejárások során ellenőrizte. Az Intézkedési Tervben megha-
tározottak szükségszerűségét, fenntartásuk indokoltságát a Törzs figyelemmel kísérte, 
a változó körülmények alapján a fokozatosságot szem előtt tartva újraalkotta azokat, 
kiegészítéseket, módosításokat fogalmazott meg, illetve új Intézkedési Tervet dolgozott 
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ki. A személyi állomány készültségét a rendszeres értesítési gyakorlatok végrehajtásával 
és készenléti szolgálatellátással fokozta.  

A Törzs által kiadott intézkedési tervek nyomán a büntetés-végrehajtási intézetek (a 
továbbiakban: bv. intézetek) kidolgozták és a Törzs elé terjesztették saját, a helyi spe-
cifikumokat figyelembe vevő végrehajtási tervüket. Ezek a tervek tartalmazzák azokat 
a rövid- és középtávú intézkedéseket, amelyek a fogvatartás biztonságát, valamint 
a fertőzés továbbterjedésének meggátolását minden szempontból szavatolni képesek.

A korlátozó intézkedések részeként bevezetésre került a fogvatartottak testhőmérsék-
letének rendszeres ellenőrzése. Meghatározásra került, hogy a büntetés-végrehajtási 
intézetek alakítsanak ki megfelelő számú befogadó zárkát, amelyekben minden újonnan 
befogadott személyt 14 napos elkülönítésben kell tartani. Ők csak az adott időszak 
panasz- és tünetmentességét követően helyezhetők közösségbe, későbbi rendelkezés 
szerint ez két negatív PCR teszttel is kiváltható volt. Számukra a szájmaszk viselése 
szintén elrendelésre került. 

Az életkoruknál (60+) fogva fokozottan veszélyeztetett fogvatartotti állomány elhe-
lyezését a Törzs vizsgálta, intézkedés történt a lehetőség szerinti elkülönített elhelye-
zésükre, mozgatásukra. 

Valamennyi büntetés-végrehajtási szervben végrehajtásra került a területek, helyiségek 
fertőzésveszély-tekintetű kockázatértékelése. Minden bv. intézetben/intézményben 
három (piros-sárga-zöld) zónába sorolódtak az egyes területek/helyiségek a veszélyesség 
mértéke szerint. Mindennek célja a bevezetendő intézkedések differenciálása, egyfajta 
„Covid-rezsimrendszer” kialakítása volt. Az adott helyiség kockázati szintjéről, valamint 
a helyiséget érintő intézkedésekről és az ott-tartózkodás feltételeit korlátozó rendelke-
zésekről tájékoztatók kerültek kihelyezésre, illetve a kötelező fertőtlenítő takarítások 
számát is differenciáltan, a besorolások alapján lehetett meghatározni. Fogvatartotti 
takarítócsoportok alakultak kifejezetten a fertőtlenítő takarítások elvégzése érdekében, 
amely által a munkáltatásban hozott korlátozó intézkedések folytán átmenetileg nem 
dolgozó fogvatartottak kereseti lehetőséghez jutottak, és szabadidejüket is hasznosan 
tölthették. 

A központilag átadott védőfelszerelések és fertőtlenítőszer mellett a BvOP és a bün-
tetés-végrehajtási szervek maguk is jelentős mennyiségű védőeszközt szereztek be, 
amelynek fogyását a Törzs figyelemmel kísérte, valamint a központi készletből az 
utánpótlás folyamatosságának biztosítása érdekében heti rendszerességgel osztásokat 
szervezett, így a bv. intézetek a meghatározott mennyiségű tartalékkészlet kialakítását 
is teljesíteni tudták. Az elégséges készletek birtokában a Törzs meghatározta a büntetés-
végrehajtási szervek teljes körű, minden területre kiterjedő, rendszeres fertőtlenítését. 
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A megelőző fertőtlenítéseket a bv. szervek maguk, fogvatartotti munkaerő bevonásával 
hajtották végre. 

A látogatófogadás tekintetében szigorú intézkedéseket hozott a szervezet. Első lépés-
ben minden büntetés-végrehajtási szervnek olyan látogatófogadó helyiségeket kellett 
kialakítania, ahol a felek testi érintkezése, valamint a cseppfertőzés veszélye kizárásra 
kerül (plexifal). A kijárási korlátozások hatályba lépését követően megszűntek a láto-
gatófogadások is, amelyek teljes körű felfüggesztését a szervezet a kijárási korlátozások 
eltörlését követően is fenntartotta. A látogatófogadás során létrejövő személyes kon-
taktus során átadható fertőzés veszélye az egyik legsúlyosabb fenyegetésként került 
beazonosításra, ezért – hasonlóan a V4 és a szomszédos országok társzervezeteihez 
– annak a veszélyhelyzet előtti működési rendje visszaállítását csak később, jelentős 
megfontolások után tettük meg. Ezen külföldi büntetés-végrehajtási szervezetek ha-
sonló eljárásrendjének monitorozása mellett kiemelt jelentőséggel bírt, hogy az adott 
kérdésben – a Törzzsel történt személyes konzultáció során – az NNK képviselője 
is egyértelműen a látogatófogadás korlátozásának fenntartása mellett foglalt állást, 
kiemelve, hogy annak feloldására az egyik utolsó intézkedésként kerülhet sor. Ennek 
megfelelően a látogatófogadás kapcsolattartási forma visszavezetése 2021. július 1-jével 
történt meg korlátozott hozzátartozói létszámmal, valamint védettségi igazolvány ren-
delkezésre állásához kötötten. Az abban részt nem vevők számára a Skype-használat 
nagyobb mértékben marad elérhető az új szabályozás szerint, így az önhibájukon 
kívül látogatófogadásban nem részesíthető fogvatartottak kompenzálása megoldott.  

A korábban heti rendszerességgel, egy gyűjtőhelyről induló szállítások (körszállítás) 
rendszerét a szervezet felfüggesztette. A fogvatartottak egyik büntetés-végrehajtási 
szervből a másikba történő eljuttatását régiós szintű logisztika mellett, központi szer-
vezéssel hajtottuk végre (központosított szállítási rendszer). A szállításokba bevontak 
száma az első hullámban a töredékére csökkent, köszönhetően annak, hogy az Országos 
Bírósági Hivatal (a továbbiakban: OBH) ítélkezési szünetet rendelt el, illetve, hogy 
a szervezet szigorúbban bírálta el az átszállítási kérelmeket és felülvizsgálta a nem kellő 
megalapozottságú határozatokat. Az egészségügyi célú előállításokra természetesen sor 
került, ám a megfelelő indokoltság ebben a tekintetben is vizsgálat tárgyát képezte. Az 
egészségügyi vizsgálatok lefolytatására egyéb, alternatív megoldások is alkalmazásra 
kerültek (pl.: orvos behívása a bv. intézetbe). A koronavírussal fertőzött fogvatartottak 
átszállítását központi szervezéssel, teljes védőruházat viselésével a BvOP Műveleti 
Osztályának munkatársai hajtották végre. 
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1. ábra: A végrehajtott szállítások esetszámai1

Feladatként került meghatározásra a bv. intézetek vezetői részére, hogy hatékony kom-
munikációt folytassanak a törvényszékek és járásbíróságok elnökeivel, a tárgyalások 
kizárólag távtárgyalás útján történő megtartása céljából. A megbeszélések pozitív 
hozadéka volt a rendkívüli ítélkezési szünet feloldását követően, hogy a bírók több-
sége a tárgyalásokat továbbra is távtárgyalások keretében tartotta meg, ugyanakkor 
az előállítások száma ismételten emelkedni kezdett. Ezek minimalizálása érdekében 
valamennyi bv. intézet kialakította az intézet területén belül megtartásra kerülő bün-
tetőbírói tárgyalások feltételeit (bv. intézeti tárgyalótermek). Két bv. intézet esetében 
a közvetlen átjárás a bíróságra biztosított volt, így ott jelöltek ki megfelelő helyiséget 
a célra. 

Egyeztetés történt az OBH elnökével, valamint helyszínbejárásokra került sor az egyes 
bv. intézetekben. A kialakított, büntetőbírósági tárgyalások megtartására alkalmas 
helyiségeket elsősorban előkészítő ülések, kiküldött bíróként tartott tárgyalások, azonos 
bv. intézetben elhelyezett, egy-két vádlottat érintő ügyek esetében lehet alkalmazni. 
A bv. bírói meghallgatásoknál is elsősorban ezen tárgyalóhelyiségek kerülhetnek 
használatra. Az intézkedés hatására érdemben csökkentek az előállítások, mérsékelve 
a személyi állomány munkaterheit, és növelve a szervezet biztonságát. 

1 A tanulmányban szereplő adatok forrása: BvOP.
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2. ábra: A bíróságok által elrendelt távtárgyalások és előállítások arányának alakulása

A szállítások és a civil személyekkel való találkozások számának minimalizálása mellett 
maradt még egy tényező, amely veszélyt jelent a fogvatartottak megfertőzésére, ez pedig 
maga a személyi állomány, amelynek tagjai napi rendszerességgel járnak haza. Esetükben 
elrendelésre került a szájmaszk, majd később a gumikesztyű fogvatartotti részlegeken 
és beléptetések során történő kötelező viselete. Ez az intézkedés nem csupán a fertőzés 
kockázatát csökkentette nagymértékben, hanem jelentősen hozzájárult a fogvatartottak 
hangulatának, biztonságérzetének javulásához. Emellett a fogvatartottak számára is 
biztosított valamennyi bv. szerv személyenként 3 db textil szájmaszkot, illetve meg-
határozott munkahelyeken egészségügyi szájmaszkot, amelyek tisztítását, cseréjét és 
pótlását szintén a szervezet vállalta. A védőfelszerelések rendeltetésszerű használatáról 
és a fertőtlenítés szakszerű végrehajtásáról a Törzs fényképes módszertani útmutatót 
adott ki, amelynek alapján a bv. intézetek és intézmények biztonságosan végezhették 
napi szolgálatukat és megfelelő védelmet nyújtó fertőtlenítéseket hajtottak végre.  

A fertőzött részlegek lezárásra kerültek és teljes védőfelszerelés (védőruha, FFP2 
szájmaszk, gumikesztyű, arcvédő plexi) elrendeléséről döntött a Törzs az oda belépni 
kívánóknak. Az ilyen esetekben a Törzs egy adott szakértője a helyszínen az érintett 
bv. intézet parancsnokával együtt koordinálta a védekezést. A fertőzéseket sikerült 
minden esetben megállítani oly módon, hogy ne kerüljön sor a büntetés-végrehajtási 
szerv teljes lezárására sem a személyi állomány tagjai körében történő, sem pedig 
a fogvatartottak közötti megbetegedések okán. 

A korlátozások szükségszerűen megjelentek a fogvatartottak foglalkoztatásában is. 
Az általános és középiskolai oktatás digitális formában működött tovább. Bizonyos 
szakmaképzések felfüggesztésre kerültek, ahol a gyakorlati képzést nem lehetett táv-
oktatás formájában kiváltani. 

Távtárgyalás Előállítás
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A gazdasági társaságok a vírus terjedése következtében kénytelenek voltak részben 
beszüntetni termelő tevékenységüket. A börtönök falain kívül, külső munkáltatók 
által létesített munkahelyek is felfüggesztésre kerültek. Felmértük, hogy egy esetleges 
teljes zárlat elrendelésekor melyek azok a kritikus munkahelyek, amelyeket minden-
képpen fenn kell tartani (pl.: konyha, kórházak részére szolgáltatást nyújtó higiénikus 
mosodák stb.). Az elégséges létszámon felül kerültek betanításra fogvatartottak ezeken 
a munkahelyeken, figyelemmel arra, hogy egy esetleges fertőzés bekövetkezésekor 
a kieső fogvatartotti munkaerő nem csupán a fertőzöttet magát, hanem annak vala-
mennyi kontaktszemélyét érintené. A cél az volt, hogy az ő karanténban töltött idejük 
alatt is folyamatosan biztosított legyen az adott munkahely rendeltetésszerű, normál 
kapacitással történő működtetése a belső és központi ellátás igényeinek kiszolgálása 
érdekében. A fogvatartottak tekintetében munkahelyek átcsoportosításával, új foglal-
koztatási helyek létrehozásával sikerült csökkenteni a kereseti lehetőségek kiesésének 
mértékét. A termelésről, munkáltatásról, fogvatartotti kereseti lehetőségekről szóló 
kimutatásokat a Törzs folyamatosan monitorozta és intézkedéseket hozott a kocká-
zatok kezelése érdekében. 

Korábban említésre került azon meghatározott alapelvünk, miszerint a fogvatartottak 
egészségügyi ellátása nem eredményezhet semmiféle hátrányt a jogkövető állampolgárok 
ellátásában. Ezt a szempontot szem előtt tartva alakítottunk ki a Büntetés-végrehajtási 
Szervezet Központi Kórházában (későbbi nevén a Büntetés-végrehajtási Egészségügyi 
Központban – a továbbiakban: BVEK) egy, az egészségügyi szabályoknak megfelelően 
zsiliprendszerrel leválasztott részleget a kórházi kezelést igénylő fertőzött fogvatartot-
tak megfigyelése, elhelyezése, gyógyítása érdekében. A lélegeztetőgép-kapacitással is 
rendelkező intézmény megkapta a járványkórházi minősítést, amely lehetővé tette 
a fertőzött fogvatartottak büntetés-végrehajtási intézményrendszeren belül történő 
gyógyítását. A részleg úgy került kialakításra, hogy szükség szerint bővíthető legyen. 
A súlyos és életveszélyes esetekben a fertőzött fogvatartott külkórházba került átszál-
lításra. A büntetés-végrehajtás szolgálatában álló, de egyidejűleg más egészségügyi 
intézményben is munkát vállaló kollégák rendszeres tesztelése a civil egészségügyben 
meghatározott protokoll szerint valósult meg. A Berettyóújfalun – a szervezet által – 
időközben felépített, új Büntetés-végrehajtási Egészségügyi Központ főépületét a Gróf 
Tisza István Kórház részére előre nem meghatározott időpontig használatra átadtuk, 
ezzel is segítve a kórházi kezelésre szoruló magyar polgárok megfelelő ellátását, ezáltal 
az országos védekezést. Az új épület a harmadik hullám megállítása után, 2021 júniu-
sában került vissza a szervezet használatába. A fertőzött fogvatartottak elhelyezésére 
jelenleg itt van lehetőség. 

A Törzs kialakította saját mintavételi kapacitásait mind a személyi állomány, mind 
pedig a fogvatartottak tekintetében. Ez azt jelentette, hogy minden,  bv. intézetben szol-
gálatot teljesítő egészségügyi állományi tag képzést kapott a mintavételek végrehajtását 
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illetően. Így azokat már csak a laborba kellett szállítani, jelentősen meggyorsítva ezzel 
a folyamatot, és mellőzni egy külsős mintavevő beléptetést vagy egy fertőzésgyanús 
fogvatartott előállítását. A személyi állomány tekintetében, az otthonában a fertőzés 
tüneteit mutató állományi taghoz kiérkező egészségügyi alkalmazottaink vették 
a mintákat. Ugyanakkor régiós szinten mintavételi pontokat létesítettünk azon kollé-
gák számára, akik otthonukból tömegközlekedés igénybe vétele nélkül képesek voltak 
azokat felkeresni, így időpont-egyeztetés alapján tőlük ezeken a helyszíneken gyorsan, 
kockázatmentesen mintát lehetett venni. 

A személyi állomány körében történt oltás 2021. március-április hónapokban valósult 
meg, a Belügyminisztérium szervezésében. A rendvédelmi alkalmazottak csoportjának 
az országos oltási tervben meghatározottak szerinti oltását követően a fogvatartottak 
részére is biztosításra került a védőoltások beadatása. A Törzs felmérette a fogvatar-
tottak oltási hajlandóságát és ennek megfelelően egyeztetést folytatott az oltóanyagok 
biztosítása érdekében a Területi Közigazgatásért Felelős Államtitkársággal. A vakcináció 
folyamata egy nap alatt, kampányszerűen történt meg a BvOP és a büntetés-végrehaj-
tási szervek egészségügyi állományának teljes bevonásával, összesen 32 helyszínen, 
mindösszesen 11 568 fő fogvatartott részvételével. Az ezt követően befogadottak 
körében ellenőrzik az oltás meglétét, és amennyiben ez hiányzik, annak biztosítása 
felajánlásra kerül a fogvatartott részére. A Törzs egyedi rendelkezése szerint a civil 
életben a védőoltás első komponensével beoltott, majd bv. intézetbe kerülő személyek 
számára az első komponensű oltás típusával megegyező második dózisok szintén 
beadásra kerülnek. Sok rövid ideig fogvatartásban lévő személy oltatlanként lép be, 
de már oltottként távozik a bv. intézetből a helyben, könnyen elérhető védőoltásnak 
köszönhetően. 2021. június 30-án a személyi állomány oltottsági aránya 66,42%, míg 
a jelenlévő fogvatartottaké 78,51% volt.  

A fogvatartottak hangulatának monitorozása, 
helyettesítő intézkedések
A Törzs a V4, a szomszédos és más európai országok büntetés-végrehajtási szervezeteinek 
intézkedéseit nyomon követte, rendszeresen osztotta meg tapasztalatait nemzetközi 
szinten. Figyelmünket nem kerülhették el a Brazíliában, Olaszországban, vagy akár 
a szomszédos Romániában halálos áldozatokkal járó események (bezártság követ-
keztében történő börtönlázadás, zendülés) sem, amelyeket intő jelként tekintettünk. 
Ennek következtében elégedetlenség, értetlenség, tévinformációk felszínre kerülésekor 
minden esetben intézkedés történt a helyzet szakszerű, személyes hangon történő 
kezelésére, a magyarázatok megadására. 

A fogvatartottak hangulatának monitorozását a felderítési szakterület hajtotta vég-
re, amelyről heti rendszerességgel jelentett a Törzs részére. A gyűjtött információk 
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fontosak voltak a fogvatartotti állomány általános hangulatának, illetve a körükben 
terjedő tévhitek feltérképezésére, ezáltal az irányukba történő tájékoztatások tartalmi 
elemeinek meghatározása érdekében. Arra a kérdésre kerestük a választ, hogy milyen 
módon fogadják a korlátozó intézkedéseket, megértik-e azok jelentőségét. 

Ahogy korábban említettem, azok a döntések hajthatók végre sikeresen, amelyek elfo-
gadottak. Minden jel arra mutatott, hogy sikerült megértetni a fogvatartottakkal, hogy 
elsősorban az ő egészségük érdekében kerültek bevezetésre a korlátozások. Ameddig 
pedig a rendszer ilyen zárt tud maradni, a börtönök az ország legbiztonságosabb 
helyei közé tartoznak. Természetesen a türelmetlenség – főként a látogatófogadások 
elmaradása miatt – jelen volt a rendszerben, azonban a megfelelő helyettesítő rendel-
kezésekkel ezt orvosolni lehetett. 

A fogvatartottak számára a bezártság alaphelyzet. Ennek ellenére nem szabad alá-
becsülnünk azt, hogy az aktív kapcsolattartással rendelkezők számára mit jelent 
a rendszeres látogatófogadás, és mit vált ki belőlük ennek időszakos hiánya. Minderre 
tehát intézkednünk kellett. 

Lehetővé tettük a rendszeres Skype-hívás útján történő látogatófogadást a fogvatartot-
tak részére, amely differenciált módon, különböző időtartamokban állt rendelkezésre. 
Minden bv. intézetben megteremtettük a technikai feltételeket, a rendszer jól vizsgázott. 
A Skype-hívás lehetőségét kiterjesztettük a jogi képviselőkre, ügyvédekre és ügyészekre 
is, tovább csökkentve ezzel az intézeti belépések számát. A Skype-eszköz zökkenőmentes 
és rendeltetésszerű használata, annak ellenőrzése érdekében részletes útmutató és 
szabályozás került kiadásra, amelyet elérhetővé tettünk valamennyi érdekelt számára. 
Az új rendszer egyértelműen pozitív fogadtatásra talált. Nagy előnye, hogy a fogvatar-
tottak heti rendszerességgel láthatják hozzátartozóikat, illetve nem egy esetben történt 
meg, hogy olyan személy is élt a lehetőséggel, aki addig nem rendelkezett kapcsolattar-
tóval, vagy előfordult, hogy a fogvatartott rég nem látott hozzátartozóval beszélhetett. 
Egyöntetű igény, hogy a Skype kapcsolattartási forma a továbbiakban is fennmaradjon. 

Mindezek mellett a Törzs a fogvatartottak és hozzátartozóik személyes találkozásán 
alapuló kapcsolattartásának szünetelése miatt hangulatjavító intézkedésként a tele-
fonálási időkeretet általánosan heti 15 perccel megnövelte, illetve az intézeti mobil-
telefon-készülékkel nem rendelkező fogvatartottak a bv. intézet költségének terhére, 
havonta 3x5 percben díjmentesen hívhatták kapcsolattartóikat. A büntetés-végrehajtás 
által létrehozott webes felületen az online módon történő csomagküldés továbbra is 
elérhető volt a hozzátartozók számára, illetve a letéti számlára történő előreutalás is, 
amely alapján a fogvatartott maga tudja megvásárolni a büntetés-végrehajtás boltjában 
a szükségleti cikkeket. Ezek mennyiségi korlátjában a helyzetre tekintettel enyhítés 
történt.  
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3. ábra: A Skype mint kapcsolattartási forma használata

A járvány okozta zárás és kevesebb munkalehetőség következtében intézkedések tör-
téntek a fogvatartottak megnövekedett szabadidejének hasznos eltöltésére, figyelmük 
lekötésére is. A BvOP új készülékek beszerzésével biztosította, hogy minden zárkában 
legyen televízió. Ennek kettős célja van; egyfelől leköti a fogvatartott figyelmét, másfelől 
hiteles információkat szerezhetnek az országban folyó védekezésről, alátámasztva ezzel 
a bv. szervekben megkövetelt új szabályok indokoltságát. 

A helyettesítő intézkedések közé tartozik még a fürdési lehetőségek megnövelt száma, 
a fogvatartotti sportterem térítésmentes használata, a szabadlevegőn tartózkodás 
megnövelt időtartama, valamint a kiscsoportos reintegrációs foglalkozások és pszi-
chológusi meghallgatások előtérbe helyezése. A helyettesítő intézkedések esetében is 
természetesen folyamatosan figyelemmel voltunk a civil életben meghozott döntésekre, 
így például a sportterem használatára a börtön falain belül sem volt lehetőség abban 
az időszakban, amikor azt a civil életben is tiltották. 

Kommunikáció 

Az egyes intézkedések és a védekezés teljes egésze szempontjából a kommunikáció 
fontos szerepet tölt be a döntések elfogadtatásában és a helyes információk közzétételé-
ben. Személyi állományunk tájékoztatásában nagyrészt támaszkodtunk a Kormányzat 
által indított kampányra, emellett a bv. intézetek parancsnokai részére meghatározásra 
került, hogy a betegség korai felismeréséről és a végrehajtandó intézkedésekről tájé-
koztassák beosztottaikat. 
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A fogvatartottak tájékoztatásában elsősorban a személyes kapcsolatot emelném ki. 
A reintegrációs tisztek zárkáról-zárkára járva, valamint kiscsoportokban tájékoztatják 
nap mint nap a fogvatartottakat a járvánnyal kapcsolatos aktuális információkról. 
A BvOP Kommunikációs Főosztálya kiemelkedően igényes, rövid videófilmeket 
készített a fogvatartottak tájékoztatására, amely munka színvonalát központi szinten 
is elismerték.2 Ezek az anyagok a bv. intézetekben meglévő zárt láncú TV-rendszeren 
keresztül rendszeresen levetítésre kerültek. További filmek készültek a hozzátartozók 
részére is, amelyek a honlapon és a közösségi médiában váltak elérhetővé. Tájékoztató 
plakátok a járványhoz kapcsolódó különböző témákban szintén kihelyezésre kerültek 
a közösségi terekben. A Börtönújság tematikus lapszámát jelentettük meg, valamint 
rajzpályázatot hirdettünk a járvánnyal kapcsolatban, továbbá a fogvatartottak munkáit 
és imádságait tartalmazó imafüzet is kiadásra, szétosztásra került. 

Hivatali munkaidőben „call-centert” is üzemeltetünk, amelynek hívásával minden bv. 
intézetben elérhető egy kijelölt kolléga, aki naprakész információkkal szolgál a szerve-
zet által meghozott intézkedések, megváltozott szabályok tekintetében. A különböző 
médiumok napi szinten beérkező kérdéseire a Törzs a szükséges tájékoztatásokat megadta. 

A jövőben is megtartandó, illetve a veszélyhelyzet 
tapasztalatai alapján bevezetendő új intézkedések 
Ahogyan a bevezetőmben is utaltam rá, a Törzs azzal a szemmel is monitorozta a meg-
hozott döntések hatásait, hogy mely kialakított jó gyakorlatoknak van létjogosultsága 
a járványhelyzet utáni időszakban is. Melyek azok a pozitív hatások és irányok, ame-
lyeknek a szervezet napi működésében történő továbbélése indokolt? 

2 Például:
 Megkezdte az egészségügyi védőmaszkok gyártását a büntetés-végrehajtás:  

https://www.youtube.com/watch?v=MOkTN9-kWvw 
 Tájékoztató fogvatartottaknak a koronavírus járványról: https://www.youtube.com/watch?v= 

ULoqY0POq3o&t=13s 
 Üzenet a börtönből hozzátartozóknak: https://www.youtube.com/watch?v=wAaCazIqd5o 
 Fertőtlenítés a magyar börtönökben: https://www.youtube.com/watch?v=2cOpQcUVPYo 
 Koronavírus elleni védekezés a börtönökben (2020. 09.): https://www.youtube.com/watch?v= 

YjSnKlpCmH8 
 Tájékoztató a koronavírus-helyzetről: https://www.youtube.com/watch?v=GXZMx1P_jPs&t=38s 
 https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3880
 https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/4079 
 https://bv.gov.hu/hu/node/3592
 https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3426
 https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3610
 https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3590
 https://fb.watch/7cIXwogACN/
 https://fb.watch/7cI-fzmY0H/

https://www.youtube.com/watch?v=MOkTN9-kWvw
https://www.youtube.com/watch?v=ULoqY0POq3o&t=13s
https://www.youtube.com/watch?v=ULoqY0POq3o&t=13s
https://www.youtube.com/watch?v=wAaCazIqd5o
https://www.youtube.com/watch?v=2cOpQcUVPYo
https://www.youtube.com/watch?v=YjSnKlpCmH8
https://www.youtube.com/watch?v=YjSnKlpCmH8
https://www.youtube.com/watch?v=GXZMx1P_jPs&t=38s
https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3880
https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/4079
https://bv.gov.hu/hu/node/3592
https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3426
https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3610
https://bv.gov.hu/hu/intezetek/bvszervezet/hirek/3590
https://fb.watch/7cIXwogACN/
https://fb.watch/7cI-fzmY0H/


24 Börtönügyi Szemle 2021/3-4.

Schmehl János

KI
EM

EL
TE

N 
SI

KE
RE

S 
VÉ

DE
KE

ZÉ
S 

A 
KO

RO
NA

 - 
VÍ

RU
S 

EL
LE

N 
KO

NF
ER

EN
CI

A
Bizonyos rendelkezések részletszabályainak megalkotásánál már eleve az volt a szempont, 
hogy a járvány elmúltával is fenntarthatóak, funkcionálisak legyenek. Ezek tekinte-
tében (pl.: Skype, büntetőbírósági tárgyalások bv. intézetekben) a veszélyhelyzet alatt 
eltelt időt egyfajta tesztüzemnek tekinthetjük. Más intézkedések vonatkozásában (pl.: 
14 napos/60 év feletti elkülönítés) azok lényegét megőrző, de továbbgondolt, átformált 
szabályozásokon dolgozik a szervezet. 

A látogatófogadások felfüggesztésével egyenes arányban csökkent a bv. szervekbe 
bejuttatott, a büntetés-végrehajtás rendjére és biztonságára veszélyes tiltott tárgyak 
mennyisége is. Ezáltal a korábban megreformált csomagküldési rendszer mellett 
egy másik kritikus bejutási útvonal is zárásra került. Természetesen a személyes 
látogatófogadások lehetőségét a pandémiás helyzet megszűnésével biztosítani kell, 
mindazonáltal az országos szinten 285 telekommunikációs eszköz útján, egységes 
szabályozás melletti, Skype-kapcsolat alapon történő audiovizuális kapcsolattartás 
lehetőségének biztosítása a fogvatartottak és engedélyezett kapcsolattartóik között 
továbbra is fennmarad preferált kapcsolattartási formaként. 

A bv. intézetekben a büntetőbírósági tárgyalások megvalósítása céljából történő tár-
gyalóhelyiségek kialakítását szintén a szükség generálta a járvány idején. Az OBH-val 
kialakított munkakapcsolat révén gyorsan sikerült megteremteni a célszállítások nélküli, 
egyúttal a bírósági ügymenetet támogató megoldást. A tárgyalótermek létrehozásá-
val újonnan kiépített infrastrukturális háttér a személyi állomány munkaterheinek 
csökkentéséhez és a biztonságos fogvatartáshoz nem csak a járvány idején, hanem az 
elkövetkezőkben is nagymértékben hozzájárul. 

A védőfelszerelések hazai előállítására a tömeges megbetegedések időszakában jelentős 
igény keletkezett. A termelés alapvetően betanított munkaerő bevonásával kivitelezhe-
tő, így a szervezet a Hajdú-Bihar Megyei Bv. Intézetben, a Sátoraljaújhelyi Fegyház és 
Börtönben és a Kiskunhalasi Országos Bv. Intézetben létesített gyártósorok beállításával 
egyszer használatos egészségügyi szájmaszkok gyártását folytatta, illetve az előállí-
tott termékek palettája is színesedett. A fejlesztések által biztosított munkalehetőség 
a járványhelyzet megszűnésével is fennmarad a fogvatartottak számára, a tevékenység 
pedig hozzájárul a civil egészségügyi intézmények ellátásához és az országos védekezés 
kiszámíthatóbb tervezéséhez. 

A büntetés-végrehajtás fekvőbeteg-ellátó egészségügyi intézmények vezetői a járvány 
kezdeti szakaszában intézkedtek arra vonatkozóan, hogy azon egészségügyi esemé-
nyekre, melyeken eddig főszabályként a beteg személyes jelenléte is megkövetelt volt, 
a járvány miatt a beteg személyes megjelenése nélkül kerüljön sor. Ennek okán a fek-
vőbeteg intézmények a gyógyszerrendelésre vonatkozó szakorvosi javaslatok kiadását 
a továbbiakban elektronikus úton végezték. A megtett intézkedés jelentős mértékben 
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csökkentette az előállítások számát és az adminisztrációs terheket. A pozitív tapasz-
talat okán a fekvőbeteg intézmények valamennyi folyamatának áttekintését követően 
javaslat készül arra, hogy milyen esetekben lehetséges a beteg fogvatartottak személyes 
megjelenése nélkülözésével az elektronikus úton történő – eddig előállítást igénylő – 
tevékenység folytatása. 

Az újonnan befogadott fogvatartottak részére kötelező 14 napos várakozási idő és 
karantén a jövőbeni befogadási eljárás részét képezheti. Rövidebb időintervallum 
tekintetében (például 5-7 nap) az óvatosság és a prevenció kerülne előtérbe, amely 
elképzelés megvalósítható a szabaduló zárkába kerülést megelőző időszak tekintetében 
is. Így biztosított lenne, hogy a civil életből a zárt intézeti viszonyok közé, illetve a bv. 
intézetből a civil életbe sem kerülne véletlenszerűen átvitelre egészségügyi kockázat. 
A 65 év feletti fogvatartottak  együttes elhelyezésének lehetőségét a további életvitel 
tekintetében is megvizsgálja a szervezet, mert a jelölt korosztály nem csak a járvány 
és a vírusfertőzés okán tartozik veszélyeztetett korcsoportba, hanem elesettségük, ki-
szolgáltatottságuk miatt is. A közös elhelyezés révén munkáltatásuk is racionalizálható 
lenne, ha egy – költségvetési forrásból finanszírozott keret alapján – kimondottan erre 
a részlegre szorítkozó, itt munkát végző fogvatartotti munkáltatás valósulna meg. 

A koronavírus elleni intézkedések hatékonysága előrevetíti, hogy a már megszokott, 
szezonális jelleggel jelentkező, szintén cseppfertőzéssel terjedő betegségeknek (pl.: 
influenza) az országban történő megjelenése esetén jelentős mértékben csökkenthető 
a fogvatartottak körében a megbetegedések száma. Az influenza-szezon kezdetéig 
a cseppfertőzéssel terjedő betegségek terjedésének megakadályozása érdekében el-
járásrend kerül kidolgozásra. A fogvatartottak részére a bv. intézetek a tisztító- és 
tisztálkodási szereket folyamatosan biztosították, amelynek során a fogvatartottakban 
kialakult a védekezés igénye, és elsajátították ennek protokollját. Egy fokozottabb 
higiénés szemlélet és kultúra kialakítása a fogvatartottak esetében a reintegráció 
sikeréhez is hozzájárulhat. 

A járványhelyzetben a szállítások számát radikálisan csökkentettük, felfüggesztésre 
került a heti körszállítások rendszere. Mindez rávilágított arra, hogy van létjogosultsága 
a szállítási rendszer teljes újragondolásának, és az új, racionálisabb, központosított 
szállítási koncepció kidolgozásának, amely által a munkaterhek csökkenése mellett 
növekedik a költséghatékonyság.  

A járványhelyzet okozta, hogy szervezetünk is tovább nyitott a digitális megoldások 
irányába, és a jól működő, gyors, online eligazításokkal bővítette értekezleti rendszerét, 
amelyek alkalmazását a továbbiakban is fenntartja. 
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Központi Ügyelet – Azonnali reagálás és az értékelő-
elemző munka megszervezése
A járvány első hullámában, a megelőző intézkedéseknek, valamint a relatív alacsony 
társadalmi átfertőzöttségnek köszönhetően Magyarországon nem történt fogvatartotti 
megfertőződés. Az első pozitív esetet 2020. szeptember 16-án regisztráltuk. A személyi 
állomány és a fogvatartottak körében egyre növekvő számú fertőződések következtében 
elengedhetetlenné vált a Törzs működésének átalakítása. 

Az Operatív Törzsön belül létrehoztuk a Központi Ügyeletet, amely a Törzs munkájában 
részt vevő valamennyi szakterület delegáltjából és egy vezető kollégából állt. A 0-24 
órában működő Központi Ügyelet vált a Törzs munkaszervévé. Minden információ 
beérkezését ide csatornáztuk be, így egy gyors reagáló képességű, adott időpontban 
hiteles adatokkal rendelkező és folyamatos visszaellenőrzéseket végző szerv került 
felépítésre. Feladata volt a központi adatbázisok vezetése, a döntéshozatal támogatása 
a kinyerhető adatok alapján vezetett különböző statisztikák által és az értékelő-elemző 
munka végrehajtása. 

A Központi Ügyelet által vezetett statisztikák alapján a járványhelyzetben a mintavételek 
és fertőződések száma a következőképpen alakult.

Koronavírus-vizsgálat alapadatok, 2021. 06. 30.

 

2020. 03. 12-étől 
2021. 06. 29-éig 
megvizsgált sze-
mélyek összesen

Ebből pozitív eredmény
Ebből 

negatív 
eredmény

2021. június 
30-án vizsgá-

lat alatt

Elvégzett 
gyorstesztek 

száma

Személyi 
állomány 11 178

Gyógyult 2021. június 
30-án fertőző

8 555 7 3 380

2 616 0

Fogvatartotti 
állomány 13 844 1 341 1 12 495 7 1 617

Összesen: 25 022 3 957 1 21 050 14 4 997

1. táblázat: Koronavírus-vizsgálat alapadatok, 2021. 06. 30.

A harmadik hullám idején vezettünk olyan statisztikát is, amely által megismerhettük, 
hogy milyen mértékben kerül be a fertőzés a bv. intézetekbe az újonnan befogadott 
fogvatartottak útján. Ez a kimutatás tovább árnyalja a képet, ha a védekezés sikerességét 
akarjuk megállapítani, hiszen a fertőzött személyek befogadását nem tagadhattuk meg, 
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ugyanakkor egyértelmű, hogy bár ezek a személyek a fertőzött fogvatartottak statisz-
tikájában megjelentek, megfertőződésükhöz a büntetés-végrehajtási jogviszonynak 
semmiféle köze nem lehetett. Természetesen az újonnan befogadott, fertőzött fogva-
tartottak egyszemélyes elkülönítésben maradtak teljes gyógyulásukig, vagy szükség 
esetén átszállításra kerültek a BVEK-ba. 

4. ábra: Fertőzött fogvatartottak befogadása 2021. 05. 13-ától 2021. 06. 15-éig

Amennyiben arányaiban összevetjük a fertőzöttek és a halálesetek számát a civil életben 
elérhető adatokkal, egyértelműen láthatjuk, hogy annak ellenére, hogy lényegesen többet 
teszteltünk a civil lakosságban végzett tesztekkel összehasonlításban, a bv. intézetek 
zártságát előnyükre sikerült fordítani, a fogvatartottak fertőződési és halálozási aránya 
is a civil lakosságban tapasztaltak alatt maradt. A külvilággal napi szinten érintkező 
személyi állományunk körében kiugróan magas számú tesztet végeztünk el, és az ezek 
nyomán diagnosztizált nagyszámú – sokszor tünetmentes – fertőződések rávilágítanak 
arra, hogy a látencia bizonyosan jelen lehet az országos adatokban. 
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Kimutatás a bv. szervezet koronavírussal kapcsolatos adatairól az országos számokhoz viszonyítva, 

2021. június 13-ai információk alapján

Országos adatok (lakosság létszáma: 9 769 526 fő)

Aktív fertőzöttek 
(fő) Gyógyultak (fő) Elhunytak (fő) Ezidáig fertőzöttek 

(fő)
Mintavételek száma 

(eset)

52 272 0,53%* 724 614 7,41%* 29 904 0,3%* 806 790 8,2%* 5 962 887 61,03%*

Bv. szervezet személyi állományával kapcsolatos adatok (személyi állomány létszáma: 9 419 fő)

Aktív fertőzöttek 
(fő) Gyógyultak (fő) Elhunytak (fő) Ezidáig fertőzöttek 

(fő)
Mintavételek száma 

(eset)

6 0,06%** 2 610 27,7%** 6 0,06%** 2 622 27,83%** 24 588 261,04%**

Fogvatartottakkal kapcsolatos adatok (fogvatartottak létszáma: 17 848 fő)

Aktív fertőzöttek 
(fő) Gyógyultak (fő) Elhunytak (fő) Ezidáig fertőzöttek 

(fő)
Mintavételek száma 

(eset)

3 0,01%*** 1 337 7,49%*** 15 0,08%*** 1 355 7,59% 28 586 160,16%***

2. táblázat: Kimutatás a bv. szervezet koronavírussal kapcsolatos adatairól az országos számokhoz 
viszonyítva, 2021. június 13-ai információk alapján

 
* Magyarország teljes lakosságához viszonyítva
** A bv. szervezet teljes személyi állományához viszonyítva
*** A teljes fogvatartotti létszámhoz viszonyítva

A legmagasabb fertőzöttségi szint egy időben a személyi állomány részéről 610 fő 
(2021. március 22.), míg a fogvatartottak részéről 169 fő (2021. március 10.) volt. 
Az alapfeladatok ellátását valamennyi bv. intézet minden időben biztosítani tudta. 
Átcsoportosításra csak kritikus munkahely működésének fenntartása (kiskunhalasi 
szájmaszkgyártó üzem) céljából került sor, illetve előfordult, hogy a fertőződés miatt 
az adott bv. intézet konyhájában kellett felfüggeszteni a munkavégzést. A fogvatartot-
tak élelmezését ilyen esetekben másik, közeli elhelyezkedésű bv. intézet biztosította. 

Összegzés

Az időben meghozott, fokozatosan bevezetett, jó irányba mutató intézkedések szavatolni 
tudták a büntetés-végrehajtás zavartalan működését a járvány ideje alatt. Erőfeszíté-
seink nem voltak hiábavalók, a járvány első hulláma alatt sikerült a vírust a börtönök 
falain kívül tartani, a második és harmadik hullámban pedig kedvező képet mutatnak 
tevékenységünkről a különböző statisztikák. Mindeközben szervezetünk folytatta 
az építkezéseket és befejezte Berettyóújfalun a Büntetés-végrehajtás Egészségügyi 
Központjának határidőre történő létrehozását, valamint 10 új, könnyűszerkezetes 
objektum felépítését, biztonsági és fogvatartási szempontból történő kialakítását 
koordinálta, amelynek eredményeképpen 2020. július 13-án 2 750 új férőhely került 
átadásra, megoldva ezzel az évtizedeken átnyúló zsúfoltság jelentette problémát.  
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Az újonnan átadott férőhelyek nem mellékesen a járvány második és harmadik hulláma 
tekintetében sem elhanyagolható jelentőségűek, mert lehetővé tették a fogvatartottak 
közötti távolságtartási szabályok könnyebb érvényre juttatását. 

A szervezet személyi állománya a meghatározott speciális feladatokat szakszerűen, 
fegyelmezetten hajtotta végre. A helyes vezetői kommunikáció, a folyamatos tájékozta-
tás és az eredményeink kézzelfoghatósága következtében intézkedéseink elfogadottak,  
a társadalom széles körében ismertek és elismertek. 

Ezúton is köszönöm valamennyi munkatársam kitartását, az olykor megfeszített 
munkavégzést kívánó helyzetekben tanúsított helytállását, a szervezet egészségügyi 
személyzetének áldozatos munkáját valamint beosztott vezetőink példamutatását. 


